

农村电商：星星之火渐燎原

今年的政府工作报告中，作为新产业、新业态出现的“电商”自然成为一个热词。据统计，截至2016年，我国已有1311个淘宝村，为农村地区带来84万个就业岗位。然而，在农村电子商务快速发展的背后，依然存在和面临诸多问题。

“我们百色的芒果能走出去，农村电商功不可没。”全国人大代表、广西百色市委副书记、市长周异决怎么也想不到，去年百色生产的450万吨芒果，居然有30%通过电商销售了出去，而且价格卖得一点不低。

时至今日，让深藏于山区农家的优质农产品通过物流送达全国各地，再也不是什么难事。农村电子商务的蓬勃发展，既为农产品销售难的老问题找了一条解决的新途径，也让城市的消费品能够顺利抵达农村，满足农民多层次的生活需要。电子商务，正在成为推进农业供给侧结构性改革的一个重要手段，成为改变农业农村发展的新动能。

●精准培训 培养农村电商专业人才

“农村电商的商业模式大同小异，技术与人才是发展的基石。”全国政协委员、浙江省政协主席齐传秀说，电商是今后现代农业发展的一大趋势，然而眼下，农村电商的专业人才太少，跟不上发展形势的需要，亟须加大人才培养力度。

“电商这种新业态对于推进农业供给侧结构性改革非常重要，人才在其中起到关键作用。”周异决说，由于电商准入门槛不高，任何人都能操作。但恰恰这种低门槛，导致人才的专业度不高。

那么，究竟该如何培养农村电商专业人才呢？在全国政协委员、共青团广西壮族自治区区委书记白松涛看来，电商是企业创业的一种形式和形态，它包括了销售、管理、服务等多方面内容，不是靠一两节课就能学会的，必须将它列入到专项培训的计划里，作为一个专类的系统课程来培训。

“我建议政府、企业、学校、协会等协作建立适应农村电商需求的人才培训体系，或采用电子商务专家进行远程指导、农资企业积极参与等方法培养农村电商人才。”白松涛说。



全国政协委员、重庆宗申产业集团董事长兼总裁左宗申则建言，要鼓励现有职业院校增设农村电商专业，开发农村电商教材，招聘农村电商师资学员，培养高素质、高技能的农村电商专业人才。甚至出台政策鼓励职业院校农村电商培训下乡，帮助解决农村电商人才在实践和创业过程中遇到的技术难题。

●优化政策 强化农村电商创业扶持

今年的中央一号文件从农产品、电商进农村示范、电商产业园等多方面强调推进农村电商，并首次提出鼓励发展电商产业园。代表委员认为，一号文件表明，从顶层的政策设计上，对电商的扶持力度将会大大超过以前。

对电商的政策扶持，全国人大代表、青海省民政厅副厅长韩永东深表认可，他建议要进一步加大政策细化落实力度，特别是在培育多元化农村电子商务市场主体、搭建多层次发展平台、加强农产品品牌建设等方面进一步改革创新，出台一批有突破性的举措。

“政府要特别重视互联网在农产品生产中的作用，使农产品的产品标准、包装标准、配送标准、质量标准进一步完善，为农产品网络营销销售打下良好的基础。”全国政协委员、西京学院院长任芳希望，在政策层面，要重点支持打造农产品从田头到快递的“最前一公里”服务体系，重点支持交易规则、诚信体系、安全追溯体系、索赔机制、纠纷解决机制等方面的建设。

“农村电商，要建立创业帮扶体系，设立帮扶基金，健全农村电商创业导师帮扶制度。”全国政协委员、著名经济学家厉以宁说，各级政府要对大量“城归”回到农村创业的人，加大资金、政策等方面的支持。

除了政策扶持，金融投入也必不可少。部分代表委员建议进一步降低资金信贷门槛，对符合条件的农村电商给予担保贷款及贴息，鼓励金融

机构加大对电商创业的信贷支持，保证电商的健康发展。

●弥补短板 降低农村电商运营成本

要将农产品从山区卖到城市，除了依靠一条网线，更重要的还要有完善的物流。物流不通，想卖的卖不出去，想买的自然也买不进来。“这是许多地区现在电商发展的一个瓶颈。”全国人大代表、内蒙古自治区巴彦淖尔市马瑞强水果玉米专业合作社理事长马瑞强举例，“很多物流企业对许多地区包邮，但会标注内蒙古除外，主要是因为我们内蒙古太大了。这就导致我们的物流成本很高，影响了电商的发展。可见，完备的物流设施多么重要。”

物流是基础设施的一部分，全国政协委员、中国民航大学副校长吴仁彪建议，各级政府要重视包括通信、物流、包装加工等在内的产业链建设。比如加强农村电商基础设施建设，在推进高速宽带网络扩面提速降费的同时，利用先进的信息技术和网络技术改造传统农产品流通模式、建设现代化物流配送体系，建立覆盖县城、乡镇、乡村的三级配送体系，降低物流成本。推进产品包装化、标准化、品牌化建设。

“如何保证内蒙古优质的农产品可以通过电商平台走出去，这必须依靠政府加强支持，比如给一些物流企业一定的补贴，帮助农产品走出去。”马瑞强说，“我觉得国家应加大对物流企业的支持，让电商健康发展。”

星星之火，可以燎原。农村电商的发展已经走过8年的历程，依然是一座有待开发的富矿，各大知名电商企业巨头已经开始抢占农村电商先机。部分代表委员建议，农村电商的发展还需要在稳中求进，进中求新。同时，要加强监管力度，避免权力寻租，建立合规、合法、合理的电商发展平台，为农业的供给侧结构性改革贡献一份不可或缺的力量。

简承渊

11省份
签渔业管理军令状

日前“十三五”渔船管理“双控”和海洋渔业资源总量管理责任书签订仪式在农业部举行。农业部与11个沿海省（区、市）签订责任书。农业部副部长于康震说，将渔船控制目标、总量控制目标纳入政府部门的约束性责任考核指标。今年初，经国务院批准同意，农业部印发《关于进一步加强国内渔船管控实施海洋渔业资源总量管理的通知》。通知明确，到2020年全国压减海洋捕捞机动渔船2万艘、功率150万千瓦，国内海洋捕捞总产量减少到1000万吨以内。要加强渔船源头管控，严防涉渔“三无”船舶滋生蔓延。落实分级分区管理制度，强化渔船属地管理职责。常钦

我国深化新疆 棉花目标价格改革

国家发展改革委有关负责人近日宣布，自2017年起在新疆深化棉花目标价格改革。棉花目标价格由试点期间的一年一定改为三年一定，2017年至2019年新疆棉花目标价格为每吨18600元。

这位负责人介绍说，此次深化棉花目标价格改革的主要内容有三个方面：一是完善目标价格形成机制。棉花目标价格水平按照近三年生产成本加合理收益确定。二是合理确定定价周期。棉花目标价格由一年一定改为三年一定。三是调整优化补贴方法。对新疆享受目标价格补贴的棉花数量进行上限管理，超出上限的不予补贴。

2014年至2016年，经过三年实践，棉花目标价格改革试点取得了明显成效，探索出一条农产品价格由市场供求形成、价格与政府补贴脱钩的新路子，实现了全国棉花生产布局的战略调整，带动了棉花生、加工、流通、纺织全产业链发展，提升了国产棉花质量和市场竞争力。

安蓓

去年海洋生产总值 超七万亿

国家海洋局近日发布了《2016年中国海洋经济统计公报》。据初步核算，2016年全国海洋生产总值70507亿元，比上年增长6.8%，海洋生产总值占国内生产总值的9.5%，我国海洋经济和海洋产业继续保持平稳增长态势。

据统计公报显示，在海洋生产总值的构成中，海洋产业增加值43283亿元，海洋相关产业增加值27224亿元。海洋第一产业增加值3566亿元，第二产业增加值28488亿元，第三产业增加值38453亿元，海洋第一、第二、第三产业增加值占海洋生产总值的比重分别为5.1%、40.4%和54.5%。

国家海洋局战略规划与经济司司长张占海介绍，2016年，我国海洋产业呈现不少新亮点和新动力。海洋新兴产业瞄准关键技术，实现规模化增长。以海洋生物医药、海洋电力、海水利用为代表的海洋新兴产业增速超过12%。海水淡化工艺装备和系统集成关键技术取得重大突破，系统制水能耗、运行成本等关键技术指标与世界先进水平同步；海洋能技术取得明显进步，海洋潮流能发电技术达到世界领先水平；我国自主研发的首个深海沉积物微生物原位培养系统回收成功，为深海微生物功能研究提供新平台。

余建斌

[区域]

农业部和天津合作落实国家战略——

京津冀农业协同发展按下“快进键”

批农业特色镇和特色村。

建设农业高新技术产业园区，支持在宁河区规划建设农业高新技术产业园区，吸引国内外农业高新技术企业和科技创新主体，承接北京农业高新技术产业转移和成果转化，建立一批成果转化中心，围绕生物农业和现代种业培育农业高新技术产业集群，打造全国领先的高水平农业“硅谷”。

建设农产品物流中心区，发挥天津陆海空物流和自贸区优势，主动承接北京市农产品流通功能，加快建设“一带双核多点”的立体网络化农产品物流中心区，促进天津成为服务京津冀、面向三北地区的国内外优质名牌农产品物流集散中心、农产品电子商务中心、农产品直供直销配送中心。充分发挥农业流通大型企业作用，促进各地农产品在天津市集散。积极推进京津“一小时鲜活农产品”物流圈建设。

建设国家农业农村改革试验区，积极承接国家各项农村改革试点任务，在推进农村集体产

权制度改革、产权交易市场建设、宅基地改革试点等方面加大工作力度，探索农业废弃物资源化利用、农作物秸秆综合利用等立法及完善配套措施工作，探索工商资本投入农业农村的新机制，探索京津冀农业农村改革新模式、新路径。

建设农业信息化平台，实施信息进村入户工程，推动天津在全国率先实现村级信息全覆盖；发展农产品电子商务，支持天津农业新型经营主体与电商开展产销对接；加快建设农业大数据；支持发展“互联网+现代农业”，加快推进物联网在农业生产经营中的推广应用，推动智慧农业发展，为全国都市现代农业提供经验和模式。

建设农业对外合作平台，以农业龙头企业和种羊、奶牛、水稻等优势种业为重点，鼓励支持天津农业企业“走出去”，创建国家级境外农业合作示范区和农业对外开放合作试验区，为境内企业“走出去”提供政策、法律、金融、人才等方面的服务，提升天津农业对外开放水平。

武自然